丁字沽街道办事处

2024年法治政府建设情况报告

2024年红桥区丁字沽街道深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的二十大精神和市二十届二中、三中全会精神，聚焦依法履职和服务为民，贯彻落实“以人民为中心”的发展思想，全面贯彻习近平法治思想和重要讲话精神，紧紧围绕建设法治政府目标，围绕街道中心工作，服务大局，认真落实法治政府建设各项工作，努力提升依法行政水平，现将2024年度我街法治政府建设工作情况汇报如下：
一、主要举措和成效

（一）加强培训，干部队伍法治素质显著提升。强化公共法律知识、业务知识和行政执法技能培训，以理论学习、模拟实操训练等形式对执法人员进行全方位培训。全面开展行政执法队伍的全员轮训，组织执法人员认真学习《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国行政复议法》、《中华人民共和国行政强制法》等内容，确保每年学习不少于60学时，着力提升行政执法人员法律水平和执法能力。

(二)依法行政，法治政府建设深入推进。深化基层社会治理，提升服务管理效能。与派出所、司法所等部门加强协调联动，定期开展矛盾纠纷排查研判会议，加大矛盾纠纷预防、排查、调处工作，努力维护基层社会稳定。重点对婚姻家庭、感情纠纷、可能引发群体性上访、可能激化以及历史遗留的重大矛盾纠纷进行了预防排查、调处，努力化解基层矛盾纠纷。

(三)强化宣传，法治政府建设环境不断优化。一是服务发展，推进普法工作。深入开展宪法和社会主义法治理念教育，开展12.4宪法日集中宣传活动。针对劳动就业、社会保障、涉法涉诉等群众反映强烈的问题。开展经常性的法治宣传教育，使广大群众学会运用法律武器保障自身合法权益。大力宣传《民法典》等与广大居民切身利益紧密相关的法律、法规，通过与居民聊天拉家常、讲述身边法治案例等方式，将法治理念和法律知识精准送到群众身边。

（四）规范执法行为，执法效能大幅提升。全面落实行政执法责任制，认真履行执法职能，贯彻落实行政执法“三项制度”，加强执法装备建设，全员备执法记录仪，加强过程管控，明确执法记录仪及其他录音录像设备录制的音像资料保管方式。加强行政执法人员持证上岗和资格管理，严格遵循执法程序，规范使用执法文书，确保每件行政执法案件文字记录完整、执法文书规范、案卷完整齐全。

二、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责

街道党工委、办事处对法治政府建设高度重视，严格落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，党政主要负责同志带头，班子成员分工负责，相关科室按照职责分工统筹推进，法治政府建设全面提速。一是严格依法依规决策重大事项，带头学习贯彻习近平法治思想，承担组织推动学习贯彻的领导责任。二是街道党政主要负责人坚持依法行政、依法办事，依法依章程履行职能、认真有序开展工作，督促班子其他成员和各部门主要负责人依法办事，努力打造法治化街道。

三、存在的不足和原因

2024年，我街法治政府建设工作虽然取得一定成效，但仍然存在一些问题和薄弱环节，主要表现在普法宣传缺乏长效机制，普法宣传的形式和内容缺乏系统性和连续性，往往是根据临时需要或特定事件进行宣传，导致宣传效果大多局限于短期内的表面影响，难以在公众心中形成深刻且持久的法治观念。主要原因在于重工作实效，对宣传工作重视不足。

四、下一年度工作计划

（一）坚持为民服务，打开街道执法新局面。加大市容环境秩序的整治力度。把“当下治”与“长久立”结合起来，把“重细节”与“求实效”结合起来，日常巡查与定期集中治理相结合，加强对主次干道路、背街里巷巡查力度及频率，进一步做好非法占道经营、店外摆卖、门前三包等行为的管理，切实履行“谁执法谁普法”普法责任制，紧盯薄弱环节，补齐短板弱项，全面规范市容环境秩序，确保整治工作取得实效。 

(二)坚守为民初心，搭起化解矛盾连心桥。推进积案化解攻坚，提高信访办理质量，提升群众满意率。加强协调联动，加大矛盾纠纷预防、排查、调处工作力度。

(三)坚持靶向施策，营造普法强基好氛围。全方位推进“八五”普法工作，深入抓好领导干部学法用法，努力提高机关工作人员法律素质和依法办事能力。加强法治宣传，利用灵活多样的宣传形式，大力宣传法律知识，让群众知法、学法、懂法、用法，营造良好法治氛围。
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