[bookmark: _GoBack]芥园街2021年行政执法工作报告
 
2021年，芥园街在街道党工委、办事处坚强领导下，积极履职，不断攀登，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，在回望党的百年历程中提高自身政治站位，在研习党的十九届六中全会精神中坚定自身政治信念，深入城市管理难点，坚决打击违法行为，主动执法担当，坚守属地防疫抗疫工作，堵住防疫漏洞，保卫执法工作成果，推进高品质城市市容建设，加强组织领导和执法学习和法律培训，强化执法水平，规范法制程序，全力做好相关工作，积极完成区、街各项工作部署，以实际行动和优异成绩为中国共产党成立100周年献礼。
一、加强组织部署
芥园街综合执法大队负责巡查芥园街域内16条道路，其中1级道路7条：北门外大街、北马路、大丰路、芥园道、复兴路、南运河南路、红旗路；2级道路2条：闸桥南路、小伙巷；3级道路7条：日月路、日明路、先春园西街、先春园大街、春雨路、春和路、青年路。8个社区：河庭花苑、河滨花苑、泉春里、世春里、隆春里、水西园、弘丽园、芥园大堤。1个夜市：运河新天地夜市。芥园街执法大队执法人员编制14人。实际在执法岗位有14人。本科学历13人，硕士学历1人。都已取得法律职业资格。全部持证上岗。执法大队通过划分网格分配力量，压实责任落实到人，合理分配执法力量，细化日常网格管理，集中难点重拳出击，有效组织积极应对复杂多变的社会发展而产生的各类执法问题，以执法带动普法，长效治理市容违法现象。
  二、坚持履行三项制度
芥园街执法大队坚持履行“行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度”，在区司法局的指导下规范现场行政执法文书，严格执法流程，统一规范健全行政执法文书。大队对已结案案件及时公示，接受各项监督，2021年无诉讼，无败诉，做好各项复议、诉讼案件的处理准备。大队执法全程音像记录，使执法人员的执法行为得到了视频监督，让群众感受到执法更加规范、更加透明，得到了大部分群众的认可。通过音像记录保留事实证据，为执法工作提供了大量有效清晰的证据，提高立案处罚效率，推动了执法能力的提升。通过大队对三项制度的坚决执行，为大队的执法治理提供了坚实基础。大队里的精兵强将变多了，街域内城市管理违法现象变少了，形成了良好的社会治理形势。
三、坚持公正文明执法
面对每天的各项执法任务，大队以各项法律法规规定和《天津市红桥区街道综合执法执法手册》为执法依据，同时根据法律、法规和规章等执法依据的调整情况，对执法要求进行动态管理，严格遵守《中华人民共和国行政处罚法》，执法依法依规，监管有理有据，处罚有法可依。
四、加强人员业务培训学习
大队通过培训学习拆违工作新知识新热点、《天津市文明行为促进条例》《天津市生活垃圾管理条例》等新条例的内容和运用方法，认真学习相关文件精神，学透重要条款，把深化学习作为大队执法工作的重点，大队采取个人学习和小组学习相结合的学习方式，以大队法制骨干组成学习培训专班，用小型培训班、法律阅读会等形式，破解执法难题，交流执法认识，为下一步执法工作加强知识储备。通过学习对执法工作水平再提升，对执法工作流程再规范，用制度思想指导执法思想。认真参与“垃圾分类”、“以城镇住宅小区违建与相邻关系的界定及处理为专题的培训”、“新《中华人民共和国行政处罚法》法》知识”等全区执法培训，通过对《行政处罚法》和《中华人民共和国民法典》等法律法规的强化理解，实现了对未来我街对违法建设治理的水平提升和视野扩展。新《中华人民共和国行政处罚法》颁布实施后，我街在参加司法局组织的各项培训活动的同时，认真完成对新执法文书的更新和使用，及时规范执法程序，确保扎实落实新《中华人民共和国行政处罚法》的法律精神。
五、认真解决各项投诉问题
我大队2021年继续做好群众各类投诉问题办理工作，接到投诉立刻联系群众、专人现场调查、及时组织解决、按时落实回复。在处理各种投诉过程中，努力化解投诉群众激动情绪，热心接待来队反映问题群众，耐心解答群众各种误会不解、讲明法律规定和大队处理结果，维护社会稳定和谐，树立大队良好形象。对群众提出的问题，能快速办理的及时组织协调快速处理，无法办理或正在办理的，做好解释，明确给予答复，做到有理有据，态度不卑不亢。处理问题时，大队以解决群众问题为出发点和落脚点，找准症结，快办细办，争取问题的解决，努力得到反映人的理解与认可。全年回复8890热线近464件，其他投诉问题十余件，解决了一系列老百姓关注的主要问题，得到了投诉群众的好评。
六、加强街域治理
大队在疫情常态化管理大形势下，继续深化市容环境治理，在前期工作基础上，继续对占路经营、马路餐桌、违法户外广告等加强巡查整治。目前对市容环境问题立案13起，处罚6150元，通过巡查、宣传、治理、处罚等多维度加强市容环境治理。大队日常坚持每日巡查，以巡查带动长效化管理，对新出现的问题露头就打，坚决整治。1月大队加强巡查整治全街域占路经营问题，对北马路一处占路经营进行处罚，同时不畏冬季历史级严寒，大队建立专班对多发点位加强值守，确保寒冬市容整治不松懈。大队坚持对芥园道、复兴路、南运河南路、红旗路等主干道和先春园西街、春雨路、闸桥南路等次支道路加强治理，为春节期间以及春夏的城市环境保障加强整治。大队2月26日恢复对人民医院后门周边鬼市的专班治理，从早3点开始，大队队员专岗盯守相关点位，积极管理晨间市容秩序。为加强夜间执法深度，4月25日晚间11点半后，芥园街综合执法大队在街道分管领导亲自指挥下对北马路陆家嘴商场旁占路经营进行治理。大队提前谋划，确定治理计划和应急预案，组织白班执法主力和夜班力量联合对该点位突击治理，依法暂扣占路摊贩餐车5辆，并将依法进行处理。通过主动出击为即将到来夏季晚间市容秩序打好基础，为红桥区两个重量级商业载体营造良好氛围提前介入、提前治理。7月7日晚间11点半后，芥园街执法队对投诉问题加紧治理，对突发问题快速处置，提前部署，集中兵力，凌晨时分针对陆家嘴夜间占路经营问题突击集中整治，共暂扣占路经营车辆4辆，确保前期治理成果，保卫芥园纯净市容。8月13日11点，芥园街执法队集中力量对南运河南路（水西道段）非法收购废品问题进行治理，向新问题亮剑，向新相对人明法，解决执法，坚决取缔。9月13日晚集中执法人员6人，执法车辆2辆，对先春园大街、芥园道两处点位进行治理，依法进行处理。10月13日集中执法人员5人，执法车辆1辆，对水西台工地旁盒饭点位进行治理。11月4日集中执法人员4人，执法车辆1辆，对先春园西街点位进行治理。12月大队调整早班时间，对南运河南路人民医院周边市容继续加强整治。大队认真落实我区机动车辆清洗维修场所综合整治相关工作部署，对街域内两处修车洗车点位加强巡查治理，2021年2月25日对红桥区春雨路6号红桥区春雨路6号（金马达）进行检查，发现该点位在道路边沿私自建设车辆坡道，大队现场进行拆除。芥园街综合执法大队根据区相关工作部署，由分管领导亲自指挥，提前预判、迅速落实，对我街各商圈、各道路沿线底商加强整治，对各底商非法广告、非法吊牌、门前堆物、里空外卖反复加强整治。同时大队加强执法和宣传的连接，牢固执法和普法的结合，印制《给全街商户的一封信》并分发到每个商户手中，做到早宣传、早提醒，把逐户普法宣传放到首位，把违法问题治理融入长效，同时对全街各底商门前秩序进行整治，查在眼中、管在嘴中、法在手中、理在心中，全面治理树立起执法的威慑力，加强宣传构建起守法的舆论场，巩固好创文、创卫、创城成果。同时大队加强LED灯管理，对街域内各LED灯逐一检查，对商铺信息和LED灯信息建立台账，上报相关部门，同时在日常巡查中，对LED灯使用情况加强检查，发现问题LED及时治理。通过大队对底商的一系列治理为下一步的治理行动打好基础，坚决打赢春夏市容攻坚战，全力以赴为建党一百周年交出芥园城管满意答卷。10月至11月，我街联合教育、市场等其他部门对街域内教育机构户外广告进行清除，从城管执法角度对教育“双减”工作加强推动。12月5日芥园街执法大队集中执法人员8人，执法车辆2辆，在街道分管主任带领下，对全街底商门前堆物进行治理。打掉新点位，平推老问题，为疫情防控再布天罗地网，为城管管理再治问题反复。大队通过在社区内市容环境的不断深耕，取得了很大的治理成效。2021年大队继续深化治理力度，对社区内堆物、占路经营问题加强治理，对世春里停车位地锁，隆春里、泉春里楼道堆物和不规范养鸽问题，宜兰里、民丰楼楼道堆物等问题,泉春里绿地硬化问题等一系列社区难点问题依法进行清理，确保社区市容环境的常态化，为广大社区居民提供良好的居住环境。12月起，我街对水西园绿地铺砖现象进行治理，清除绿地占压现象，目前已清理问题点位20余处。12月13日，经居民举报，泉春里物业未经审批对小区6棵树木进行砍伐，大队依法立案调查，目前已对该小区物业下达处罚告知书，并积极推进下一步治理。大队根据区城管委的桥梁划分，落实责任制，继续加强桥梁垂钓治理工作，做到专岗专责，桥边驻守，实时监控桥上情况。大队对文昌宫小学、复兴中学、红桥三幼、红桥十三幼、铃铛阁外国语中学周边“儿童食品”、占路摊贩加强巡查治理，对违法问题加强处罚，目前处罚4起，罚款600元。大队对露台违建继续加强整治，同时对新建违建加强巡查，发现及时整治，对整改后的点位严防反弹，坚决杜绝违建行为的发生，目前已拆除违建7处65平方米。大队通过加强占路经营治理和加强底商经营查看，推动防疫工作不断深化，为防疫积极行动，长管于平时。大队广大干部队员也积极投身疫苗接种的宣传工作，通过电话、上门入户等多种方式让每个社区居民了解疫苗接种的各项知识和接种的紧迫性。在疫苗接种点内，大队也积极投身疫苗接种点的秩序保证工作，有效疏导广大接种群众，为疫苗接种工作作出自己的贡献。
2021年对于芥园街综合执法大队是关键一年，在2022年的工作中，大队要坚持长效管理与严格执法相结合，依法执法与规范程序相统一。大队将继续立足常态治理巩固芥园市容秩序，继续深入长效执法工作、规范执法流程、严格标准治理，仔细排查盲点，深化宣传工作，提升执法力度强度，加大处罚力度，及时发现隐秘的违法现象，切断违法问题的重生蔓延，对全街域市容秩序进行巡查治理，自查加压严格落实，自纠问题迅速整改，自觉提质增强意识，自我洗礼再释动能，提升执法水平，确保治理工作长效化，造福一方百姓。
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