三条石街2022年行政执法工作报告

2022年以来，我街道以习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想为指导，全面学习贯彻党的二十大精神，在区委、区政府的领导下，在区司法局的业务指导下，持续依法履行职责，严格落实行“三项制度”，坚持严格规范公正文明执法，贯彻落实法治政府建设各项要求，加强法治工作队伍建设，现将2022年行政执法工作情况汇报如下：
一、规范执法流程，履行法定职责
执法过程坚持公开透明。严格落实双人执法、亮证执法，每个案件需两名以上执法人员共同执法，执法队员在执法过程中积极主动出示执法证，以表明身份。在疫情防控常态化情况下坚持严格执法和服务为民相结合，充分运用说服教育、劝导示范、警示告诫、指导约谈等方式，努力做到宽严相济、法理相融，让执法既有力度又有温度。
取证过程坚持真实完备。依法规范行政执法调查取证用语和行为方式，确保语言文明、办事规范。目前大队内共有执法记录仪15台、摄像机3台、对讲机21台，确保各类执法辅助设备向一线人员下沉，全程记录执法过程。做到执法全过程留痕和可回溯管理，切实强化证据和程序意识，确保事实清楚，证据确实充分。
立案过程坚持规范统一。大队以新修订的《行政处罚法》和《行政强制法》的规定为依据处理案卷，对于适用一般程序的案件，严格按照规定履行程序，即立案、调查取证、告知、决定、送达、执行。在法律文书方面，建立并实施规范性文件统一登记、统一编号、统一印发的“三统一”制度。统一使用区司法局制定的格式文书，对法律文书按照统一格式制做、装订，坚持一案一档一卷，及时将档案卷宗进行整理归档。
查处罚缴坚持合理明确。准确把握法条的调整对象和适用范围，严格按照规定处罚幅度作出行政处罚，实行查处分离、罚缴分离制度。2022年，大队重新修订并完善了《三条石街综合执法大队罚款及票据管理制度》，对于罚款票据的领用、使用均做出了明确规定，并要求大队法制人员需每月进行一次检查，一季度进行一次罚款票据清算，做到帐款相符、帐票相符。
二、健全监督机制，全面公示公开
[bookmark: _Toc339290888]健全内外监督，畅通监督举报。继续贯彻《三条石街综合执法工作行政执法错案和过错责任追究办法》、《三条石街道办事处内部人员干预、插手案件办理责任追究规定》制度办法，健全、规范投诉、受理、处理、回复等制度。及时向社会公布投诉举报电话等投诉举报途径，高度重视各类群众投诉举报事宜，围绕“迎盛会、铸忠诚、强担当、创业绩”主题实践活动，2022年大队共处置12345、智慧信访、人民网等各类群众来件近300起，切实回应解决群众急难愁盼实际问题。
注重公开公示，自觉接受监督。2022年，三条石街综合执法大队共进行处罚20起，合计罚款5900元，其中一般处罚3起，罚款5000元；简易处罚17起，罚款900元，涉及占用桥下空间经营、社区占绿毁绿、占路经营等多个领域，20起行政处罚均在规定时间内在信用中国（天津）“双公示”平台录入公示。充分运用天津市行政执法监督平台、“互联网+监管”平台及时准确更新执法人员信息、录入执法数据、处罚案卷，全年累计录入行政检查1300余次，处罚案卷均全部上传、完成公示，并按照要求积极开展线上案卷评查，不断提升案卷质量。大队全面推进行政执法信息化建设，灵活、充分使用各平台进行城管执法信息公开，自觉接受社会监督，让行政执法全过程暴露在阳光之下，让执法更具有公信力。
三、建设法治队伍,推进普法宣传
[bookmark: _GoBack]加强行政执法人员法治培训，全面实行行政执法人员持证上岗，街执法队全部14名干部均通过公共法律和专业法律培训和考试。在法治队伍建设上，一方面，抓好执法人员学法用法讲法，将区司法局、区城管委集中学习、队内定期学习与个人自学有机结合，做到学法用法与时俱进、活学活用，对于《天津市生活垃圾管理条例》、新修订的《行政处罚法》等比较新的法律法规加强例行学习，对于日常执法常用的《天津市文明行为促进条例》、《天津市市容和环境卫生管理条例》等加强日常运用实践；另一方面，加强对队内重点岗位、重点流程、重点环节的监督检查，持续严格执行执法过错责任追究制度。同步提升协勤队员管理，优化协勤队员分组分工，明确小组包片、包社区、包道路责任，紧密结合实际执法重点与临时任务、结合早晚间错时与延时需要动态调整，全方位增强我街行政执法人员的法治思维和业务能力，提高执法人员依法行政、依规办事水平。
根据“谁执法谁普法”原则，我街行政执法人员在加强法律学习的同时，坚持普法执法两手抓，开展多渠道、多形式的普法宣传教育活动。结合垃圾分类百日专项治理行动、创文创卫等节点，在居民群体中以宣传《天津市文明行为促进条例》、《天津市生活垃圾管理条例》等与群众息息相关的法律法规为主。并联合街内相关职能科室、社区共同将普法宣传融入宣传整体工作，以法治方式继续巩固各项治理成果。结合多部门联合清整等节点，在商户中以宣传“门前三包”为主，逐户宣讲、送法上门，告知商户、商贩自觉遵守城市管理相关法律、法规。用真情实感来赢得广大市民对执法工作的支持与理解，营造良好的社会氛围和强大的舆论声势，树立新时代城管形象，确保城市管理面貌和社会秩序不断提升改善。
4、 下一步工作计划
在2023年的工作中，我街将围绕街道中心工作、专项整治任务等，持续统筹推进街道行政执法“三项制度”，继续按照法治政府建设工作的相关要求，扎实推进基层行政执法工作。积极在已有工作成效的基础上主动查找薄弱环节，全面开展城市环境综合整治工作，显著提升城市环境品质，采取批评教育、责令改正等多种手段引导相对人纠正轻微违法行为，在实现警示与教育的同时进一步提升行政执法的效率和效果。同时，按照习近平法治思想进一步加强法治队伍建设工作，不断提高执法人员各项素质，增强依法行政观念，完善各项制度，切实加强纪律作风整顿，做到依法执法、文明执法、严格执法，进一步提升城市管理温度和力度，为我街、我区综合环境优化再创新功。

三条石街道办事处
2022年12月
