红桥区应急管理局2022年行政执法
工作报告

2022年以来，区应急局高度重视行政执法业务工作，坚持安全生产领域“隐患就是事故、事故就要处理”和“四铁”、“六必”的工作要求，把行政执法业务活动作为全局业务工作的基本盘来抓，持续强化自身行政执法规范性建设工作。
一、工作进展及成效
(一)以学字为先，深学细悟，狠抓日常法制规范性建设工作内容
一是在行政执法干部队伍学习提升上下功夫。严格按照党政主要负责人履行推动法制建设第一责任人的工作要求，发挥领导班子“领头雁”作用，把安全生产法律规范内容纳入党委理论中心组学习重点内容，充分运用天津干部在线学习、天津市应急管理大讲堂等学习平台，以及互联网+应急管理干部教育培训平台，组织党员干部参加法律规范专题学习，先后2次组织领导干部法律宣讲活动，引导党员干部准确把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，持续提升运用法治思维和法治方式开展工作的能力和水平。
二是在日常执法普法宣传培训教育上下功夫，以新安全生产法修订、天津市生产经营单位安全生产主体责任规定颁布为契机，把安全生产法等法律法规作为全区应急普法教育的重点进行宣传，结合安全生产专项整治三年行动工作计划，整理了习近平总书记关于安全生产的重要论述以及安全生产领域的法律规范文本，从多行业、多领域、多层次的角度划分培训对象，将企事业单位安全生产负责人、政府部门监管工作人员、社区工作人员以及行政执法干部进行区分，针对性的提供具体教育培训内容，增强法治宣传培训的实效性。
三是在行政执法案卷材料梳理研讨上下功夫，根据法治政府建设相关工作要求和《天津市安全生产执法手册》中的书写规范，定期组织相关科室负责人开展工作自查和研讨，对日常工作台帐、工作案卷中不规范、不合理的部分予以修订，确保工作材料规范有效，总结法制建设工作落实中的不足和缺憾，主动研究完善措施，深入推进规范化工作落实；
(二)以严字当头，从严从细，完善落实行政执法三项制度工作要求
[bookmark: _GoBack]一是坚持在执法全过程记录上求实。严格规范全局执法干部日常执法文书书写流程，结合执法实际确定常态化执法全过程记录方式，利用现有安全生产执法装备及执法文书，从现场执法检查、执法办案、行政处罚上对行政执法的具体内容做到归档化管理，做到执法情况实时摄录、工作信息及时报送，执法文书定期上传，截至目前，区应急局全年共检查企业320家次，立案查处违法企业和个人22次（包含2021年生产安全事故处罚），罚款金额54.4万元（包含生产安全事故结案金额），相关执法处罚案卷文书已集中归档。
二是坚持在推行行政执法公示上求全。严格落实安全生产领域法治建设规范要求，将处罚案件信息等内容在行政执法监督平台、信用中国平台及天津市市场主体信用信息公示平台进行公示公开，依托行政执法监督平台，对已办结执法案卷进行对标评查，着力提升执法规范性和透明度。
三是坚持在重大执法决定法制审核上求严。明确专人负责执法决定法制审核监督，同步选聘天津北洋律师事务所律师作为法律顾问参与执法规范性审核，有效充实法制化专业人才队伍。依法对行政处罚案件的处罚事实、法律依据、证据有效性、程序正当性以及处罚适当性进行讨论审核，确保行政执法决定合法合理。  
（三）以干字为重，担当实干，全力做好安全生产行政执法各项工作
一是健全依法行政制度体系。修订完善《红桥区应急管理局行政执法三项制度》《红桥区安全生产执法规范化检查取证清单》《红桥区应急局安全生产行政执法责任落实细则》等6项执法规范制度，依法构建安全生产行政执法责任追究机制，坚决打击违法或不当行政执法行为，有效解决运动式、“一刀切”执法和执法不作为等问题。
二是深化服务性检查指导。认真落实“谁执法谁普法”责任制，组织开展普法进企业宣讲活动；通过选聘第三方技术服务专家开展指导性检查服务，积极回应执法过程中企业反映的热点难点问题；编印下发《天津市红桥区安全生产检查指导手册》500余册，帮助辖区生产经营单位进一步了解和掌握安全生产领域法规标准和重点检查事项，促进和深化企业安全生产守法经营的行为自觉。
二、存在不足及下一步工作计划
2022年以来，区应急局全体党员干部在局党委班子的带领下能够始终坚持依法行政、依法履职，把法治建设的工作责任落实到具体的业务实践中来，行政执法能力水平有了明显提升。但应对新形势下的应急管理工作，全局干部充分运用法治思维和法治方式开展行政执法的能力水平有待进一步提升，法治宣传的针对性和实效性还有待进一步加强。
下一步，区应急局将继续围绕提升行政执法水平工作要求，结合自身应急管理工作职责，积极规范行政职权的使用，强化执法能力建设，进一步完善行政执法三项制度、法律顾问聘用等多项工作。主要从以下三个方面着手：
一是持续深入学习领会和贯彻落实习近平法治思想。坚持把习近平法治思想作为开展法治建设工作的根本遵循，学深悟透，忠实践行，推动工作，狠抓落实。积极有效推进全局党员干部自觉践行习近平法治思想，切实在法治轨道上谋发展、作决策、办实事。
二是持续抓好新修订《安全生产法》宣传贯彻。创新普法宣传形式，提升普法宣传效果，严格落实“谁执法谁普法”责任制，把普法融入行政执法的全过程、各环节，为法律实施营造强大舆论氛围和良好执法环境。
三是持续推动和强化法治人才队伍建设。持续推进综合行政执法改革，夯实应急管理人才基础，建好用好全局法治人才队伍，助推执法人员严格公正文明执法，依法防范和化解重特大安全风险，用高水平的安全助推全区经济社会高质量发展。

天津市红桥区应急管理局
                          2022年12月8号
1

