芥园街道办事处
2022年行政执法工作报告

二〇二二年在街党工委、办事处的坚强领导下，芥园街道综合执法大队认真学习贯彻党的二十大精神，积极践行基层执法责任，持续从加强自身队伍组织管理、强化法律程序标准规范、认真落实“三项制度”入手，全年对全街域16条道路、8个社区加强巡查，全力完成各类日常执法、双创迎检、各项专项整治、核酸样本转运、疫情防控群防群控等工作。现将具体工作情况报告如下：
一、行政执法工作开展情况
（一）合理配备执法力量，强化网格执法。芥园街执法大队执法干部14人。实际在执法岗位有14人。本科学历13人，硕士学历1人。全体干部都已取得行政执法资格。全部持证上岗。2022年执法大队负责巡查全街域内16条道路，其中1级道路7条：北门外大街、北马路、大丰路、芥园道、复兴路、南运河南路、红旗路；2级道路2条：闸桥南路、小伙巷；3级道路7条：日月路、日明路、先春园西街、先春园大街、春雨路、春和路、青年路。8个社区：河庭花苑、河滨花苑、泉春里、世春里、隆春里、水西园、弘丽园、芥园大堤。1个夜市：运河新天地夜市。执法大队通过划分网格分配力量，压实责任落实到人，合理组织执法力量，细化日常巡查管理，集中重拳出击难点，有效组织积极应对复杂多变的社会发展而产生的各类执法问题，以执法带动普法，长效治理市容违法现象。
（二）坚决履行三项制度，促进公正文明执法。芥园街执法大队坚持履行“行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度”，在区司法局的指导下规范现场行政执法文书，严格执法流程，统一规范健全行政执法文书。大队对已结案案件及时公示，接受各项监督，2022年无诉讼，无败诉，做好各项复议、诉讼案件的处理准备。在执法过程中，全程音像记录，使执法人员的执法行为得到了视频监督，让群众感受到执法更加规范、更加透明，得到了大部分群众的认可。通过音像记录保留事实证据，为执法工作提供了大量有效清晰的证据，提高立案处罚效率，推动了执法能力的提升。通过大队对三项制度的坚决执行，为大队的执法治理提供了坚实基础。大队里的精兵强将变多了，街域内城市管理违法现象变少了，形成了良好的社会治理形势。
[bookmark: _GoBack]（三）加强人员培训学习，提高执法素质。大队认真组织学习党的二十大精神和天津市第十二次党代会精神，增强党建引领，提升理论境界，牢固思想认识，强化工作觉悟，提高政治站位，为自己工作明确政治要求和理论目标。大队始终把深化学习作为大队执法工作的重点，大队采取个人学习和小组学习相结合的学习方式，以大队法制骨干组成学习培训专班，用小型培训班、法律阅读会等形式，破解执法难题，交流执法认识，为下一步执法工作加强知识储备。通过学习对执法工作水平再提升，对执法工作流程再规范，用制度思想指导执法思想。大队培训学习《天津市消防条例》等新条例的内容和运用方法，认真学习新执法要求，学透重要条款，认真完成对新执法文书的更新和使用，及时规范执法程序，确保扎实落实法律精神。
（四）重拳出击严格执法，确保市容秩序有序。今年以来对人民医院后门晨间占路经营问题、泉春里砍树问题、水西园绿地地砖问题、新建违法建设问题、社区乱停车问题、重点道路或点位占路经营问题、露天烧烤等问题加强整治等问题严格治理严防反弹。2022年我街大队拆除违章建筑11处113平方米；大队立案处罚违法问题11起，处罚人民币九万四千元，以执法带动普法，以处罚震慑违法。大队持续加强校园周边环境治理，对复兴中学、十二幼、铃铛阁外中、惠灵顿学校、三幼等校园点位加强整改，通过增加巡查力量和治理力度，对占路经营类、食品安全类等违法行为积极治理，对相关点位强化管控，把校园周边环境整治做严坐实。对街域内底商市容长效严格管理，对路边占路经营问题，桥上垂钓问题，底商门前堆物、违法广告、脏乱现象、社区堆物地锁、占压绿地问题、占压消防通道问题、楼道电动车问题强化整改力度，积极巡查快速处理。大队对夏季马路餐桌、露天烧烤等违法行为继续深化治理，我街大队向各餐饮商户下达一封信，对问题点位及时整治，积极推动长效化管理。
二、存在问题：
2022年度芥园街道综合执法大队在行政执法工作中虽然取得了一定的成绩，但对标对表区委、区政府的要求，仍然存在一些短板和差距：
（一）普法宣传力度仍需加强。日常执法工作中发现辖区内少数服务监管对象对相关法律法规认识不到位，个别占路经营人法律意识淡薄，为此仍应持续加大教育整顿力度，大队队员需要通过大量政策法律宣传引导排解群众疑虑，持续强化普法宣传。
（二）执法人员的业务能力有待提升。街道执法权限涉及事项较多，有环境保护、房屋安全、安全生产检查等——这些专业性强的执法项目，随着《天津市消防条例》的实施，又新增消防执法事项，行政执法人员要不断加强自身业务能力的学习，积极参加行政执法业务培训。
三、2023年行政执法工作计划
芥园街综合执法大队2023年将继续贯彻区、街各项工作部署，进一步提升工作质量，不断提升治理标准和水平，在抓握着力上明确方向、在日常执法上规范程序、在长效管理上耐心细致、在群众服务上积极努力、在队伍建设上夯实责任。做到执法尺度上统一公正、准确有效，执法作风上努力拼搏、艰苦奋斗，保持芥园行政执法的一个整体素质优秀、执法手段先进、内部管理规范、完成任务出色的城市管理执法队伍的本色。
(一)在抓握着力上明确方向。要继续以担当作为的态度处理街域内各项历史遗留问题，不瞻前顾后，不退缩推诿，对问题的各个具体方面进行细致研究，依照执法权限，以城管管理良好形势为抓手，通过各种方式推动各项历史问题解决。同时整治与日常管理相结合，短期治理与长效管理相结合，把新难点问题及时解决好，让执法利剑常亮剑，对违法现象进行有效威慑。
(二)在日常执法上规范程序。要充分运用法律资源、优化执法程序、统筹协调联动、狠抓工作落实，认真掌握执法法律依据，对各类违法违章行为进行查处。对突发违法行为，及时查处；对多发问题，及时执行法律程序，保证执法程序合法有效，提高执法效率。
(三)在长效管理上耐心细致。紧扣各项工作部署加强各项问题的处理工作，定时、定人、定点，确保问题不过夜，遇到困难点位，大队集合队伍进行清理，保持执法力量加强道路巡查，常驻社区治理，以双创标准维护市容环境秩序。 
(四)在群众服务上积极努力。进一步强化投诉热线接处制度，对上级交办或转办的信访案件和每一个群众投诉，无论大事小事，应按照实事求是的原则认真调查，妥善处理；对群众来人来电来函的信访问题，应详细记录，事后及时联系反馈，并做到“五个一”，即一句热情问候，一杯暖心开水，一把椅子相让，一心排难解忧，一声再见相送。避免重复信访或恶性群访事件，实现每年信访案件“零”增量的目标。
(五)在队伍建设上夯实责任。进一步整合现有执法人员，协调执法力量，继续加强网格管理，为创造良好市容环境秩序提供强有力的勤务组织基础，发挥队伍整体合力，提高执法效能，推动队伍建设水平和执法工作能力扎实稳步提高。
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