三条石街2023年行政执法工作报告

2023年以来，我街道以习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想为指导，全面学习贯彻党的二十大精神，在区委、区政府的领导下，在区司法局的业务指导下，持续依法履行职责，严格落实行“三项制度”，坚持严格规范公正文明执法，贯彻落实法治政府建设各项要求，加强法治工作队伍建设，现将2023年行政执法工作情况汇报如下：
一、2023年行政执法基本情况
推进依法行政，依法履职尽责。2023年，三条石街综合执法大队持续依法履行职责，坚持严格规范公正文明执法，贯彻落实法治政府建设各项要求。全面实行行政执法人员持证上岗，2023年因退休注销行政执法持证人员1名、新增行政执法持证人员2名，全街共15名执法证持证干部均高分通过公共法律和专业法律培训考试。在实际执法工作中，我街执法人员充分运用说服教育、劝导示范、警示告诫、指导约谈等方式，努力做到宽严相济、法理相融，依法依规、积极主动开展城市管理执法工作，展现执法队伍良好精神面貌与形象。同时，紧密结合执法重点与临时任务、结合早晚间错时与延时需要动态调整，科学合理做好执法力量配置，确保执法工作覆盖区域到位、覆盖时段到位，避免出现执法盲区、工作死角，提高执法处置效率，全方位提高队伍执法水平和执法效能。
推进完善制度，落实公示公开。大队根据区司法局工作安排，对《三条石街综合执法大队罚款及票据管理制度》《三条石街行政检查、行政处罚、行政强制三告知制度》等系列制度进一步修订与完善。充分运用天津市行政执法监督平台、信用中国（天津）“双公示”平台等及时准确更新录入执法数据、处罚案卷等，全面推进行政执法信息化建设，灵活、充分使用各平台进行城管执法信息公开，自觉接受社会监督，让行政执法全过程暴露在阳光之下，让执法更具有公信力。截至2023年12月底，进行行政处罚总计59起，总计6250元，其中城市管理执法领域共进行行政处罚33起，合计处罚金额3650元；安全生产执法领域共进行行政处罚26起，合计处罚金额2600元。
建设法治队伍，严守“三项制度”。三条石街进一步加强法治队伍建设，抓好执法人员学法用法讲法，将区司法局、区城管委集中学习、队内定期学习与个人自学有机结合，做到学法用法与时俱进、活学活用。聚焦“干什么，学什么，缺什么，补什么”思路，立足岗位实际，紧贴工作需要，查找执法实践短板，瞄准执法实践难点，持续提升执法干部的专业本领和执法水平。严格推行行政执法行政执法“三项制度”，执法过程坚持公开透明、取证过程坚持真实完备、立案过程坚持规范统一、查处罚缴坚持合理明确，在区司法局2023年第9期《执法监督工作通报》中，介绍了我街在拆违执法工作中运用法治思维解决基层治理难题，维护社会秩序和居民合法权益优秀案例。
深入普法宣传，营造良好氛围。根据“谁执法谁普法”原则，我街行政执法人员在加强法律学习的同时，坚持普法执法两手抓，开展多渠道、多形式的普法宣传教育活动。联合街内相关职能科室、社区共同将普法宣传融入宣传整体工作，以法治方式继续巩固各项治理成果。在消防安全重大风险隐患专项排查整治行动期间，利用社区广告屏、电梯轿厢广告开展宣传200余次，发放安全隐患明白纸600余张，确保排查到位、宣教到位、执法到位，引导居民养成良好习惯，共同维护街域卫生环境和消防安全。结合多部门联合清整、双创复检等节点，向广大沿街商户开展“门前三包”宣导，逐户宣讲、送法上门，做好宣传发动，科学指导商户规范有序开展商业活动。
二、存在的问题
（1） 管理方法有待创新高效。日常工作中，较多使用专项整治、联合整治等方式，综合治理办法不多、措施不够，部分难点问题还存在反复性，缺乏常态化长效化管理机制。对于先进的城市管理经验、机制学习不足。
（二）执法队伍建设有待加强。执法人员还存在对法言法语、程序法、实体法等掌握不熟练现象，还存在执法过程中不会说、不敢说问题，习惯于用经验、按惯例来办事，易导致执法不规范现象。
（三）普法宣传有待深入多样。执法宣传工作不深、不细，宣传方式多局限于传统的走访、入户式，对于广大群众喜闻乐见的线下活动宣传方式创新性不足，传播面较窄。
三、下一步工作计划
在2024年的工作中，我街将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想为指导，按照法治政府建设工作的相关要求，围绕街道中心工作、专项整治任务等，扎实推进基层行政执法工作。进一步加强执法队伍建设，完善各项制度，切实加强纪律作风整顿。不断提高执法人员各项素质，增强依法行政观念，做到依法执法、文明执法、严格执法，进一步提升行政执法的温度和力度。落实好普法责任制，做好宣传发动，倾听群众呼声，营造更为和谐的行政执法氛围，逐步形成共建共享新格局，助推城市美化、绿化、亮化、净化水平提升，人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好。
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