芥园街2013年地名普查工作方案
 
为顺利完成芥园街地名普查工作，根据《天津市红桥区人民政府转发区规划分局拟定的红桥区第二次全国地名普查实施细则的通知》（红桥政法[2013]1号）和《红桥区第二次全国地名普查实施细则》的要求，结合本街实际，特制定本工作方案。
　　一、目的和意义
地名是基础地理信息，地名普查是一项公益性、基础性的街情调查。随着街域发展，特别是拆迁、筑路、街道合并重组，大量胡同里巷、街道、小区名被废弃，新生地名大量涌现，旧有地名更换频繁、地名信息匮乏、陈旧，制约了各领域对地名资源的需求。为此，本次普查的目的是查清街域地名的基本情况，为全区地名普查提供基础性数据，进一步提高地名管理和公共服务，促进我区经济发展和文化繁荣。
二、主要任务
本次地名普查的主要任务查清街域内的地名名称、位置及相关属性信息，提供街办工业、商业及其他相关资料，选派专人配合区普查专业队伍入户调查和资料收集等工作。
三、组织机构及职责
为落实好全区地名普查工作，决定成立芥园街2013年全国地名普查领导小组，街行政办公室牵头，负责地名普查的组织实施，协调解决普查工作中的重大问题。
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四、职责分工
地名普查是一项重大的区情调查，涉及面广，需要各部门按照国际普查要求及技术规范，密切配合，通力协作，要求每位入户人员要认真搜集，详细填写，以确保所填报地名资料完整准确。具体分工如下：
（一）由办公室分管主任负责提供本街道办事处及辖区内其他党政机关、事业单位等相关资料（所属行业、面积、法人代表、地址、电话、业务范围、单位沿革等）。
（二）民政分管主任负责社区居委会的相关资料，提供行政区划界线资料，提供民间组织、社会团体等相关资料。
（三）城管分管主任负责提供各类绿地、绿化带、居民绿化小品的相关资料；提供大型建筑、建筑群、居民区、居住性公寓的房产信息（房产证的地址和号码）及建筑物历史风貌、物业管理等相关情况信息。提供街拆迁注销地名资料；提供街属道路、里巷、区街行政维护的小区甬路及其他道路类型资料。
（四）统计、经济分管主任负责提供辖区内的工业、商业及网点等相关资料（总人口、总面积、主要产业、行政级别、单位概况等），及其他相关的统计数据。
城管科按照区普查办要求，对最终所有信息进行汇总与录入。
五、普查工作计划
本次地名普查工作从2013年1月开始，到2013年12月结束，计划分为前期准备、普查实施、检查验收三个阶段。
（一）前期准备阶段（2013年1月-2013年2月）。按照区政府要求成立相应组织机构，编制地名普查实施细则，确定普查工作队伍，召开地名普查推动会。
（二）普查实施阶段（2013年3月-2013年10月）。组织开展地名普查培训工作会议，协助区相关部门开展地名普查，形成地名普查成果。
（三）检查验收阶段（2013年11月-2013年12月）。对普查结果先开展自查，合格后报送区地名普查领导小组，并接受区地名普查领导小组办公室对普查成果的检查验收。
六、工作要求
（一）加强领导，落实责任。地名普查作为一项公益性、基础性的国情调查，意义重大。各分管主任及科室要高度重视此项工作，切实抓紧抓好。
一是按照责任分工专人开展，为地名普查工作提供有力组织保障。
二是结合本街实际科学安排工作进度，确定工作步骤，保证普查的各项工作落到实处。
三是根据需要抽调和选派人员配合进行入户，组织精干、高效的工作队伍，确保普查工作顺利开展。
（二）密切协作，形成合力。各部门要各负其责，落实责任部门和专人负责普查工作，协助做好完成地名普查中涉及本部门职责范围内的相关工作。要及时提交相关调查及掌握的相关信息和历史数据，确保所填地名资料完整准确。要克服时间紧、任务重，密切配合形成强大的工作合力，圆满完成地名普查任务。
（三）加强督导、积极推动。在普查过程中，各分管主任及办公室将及时指导督促，了解工作进展情况，及时汇总统计资料，做到上下有序，各负其责，确保普查工作各项要求贯彻落实。
