红桥区司法局2021年行政执法报告

2021年，天津市红桥区司法局高举新时代中国特色社会主义伟大旗帜，深入学习贯彻落实习近平法治思想，全面推进行政执法工作规范化，扎实推进行政执法体制机制建设、行政执法队伍建设、行政执法案件办理、行政执法保障等各项工作，全面提升法治促进市域治理体系和治理能力现代化的效能。现就天津市红桥区司法局行政执法工作情况报告如下:
一、行政执法工作开展情况
（一）畅通行政执法体制机制。一是推行行政执法公示制度。全面准确及时公开行政执法主体、执法人员、执法依据、执法程序、随机抽查事项清单等信息，严格执行亮证执法等行政执法程序规定，充分利用执法监督平台等平台公开行政执法检查、执法结果等信息；二是严格落实“三项制度”有关规定。积极通过文字记录、拍照，对行政执法检查的启动、调查、决定以及投诉举报案件办理进行全过程跟踪记录。全年共计对行业开展行政执法检查 35次；三是推行重大执法决定法制审核制度。严把法制审核关口，明确法制审核人员、审核范围、审核程序、审核内容等事项，加强法制审核力度，进一步规范执法行为。
（二）强化行政执法队伍建设。一是强化行政执法资格管理。推行全员“持证上岗”，部署开展行政执法证件换证、申领等工作。二是强化执法人员日常培训。建立健全行政执法人员常态化培训机制，定期组织《行政处罚法》等新出台法律法规的学习，同时定期邀请行政法领域教授，为执法人员系统讲授政务信息公开实务、行政执法程序等内容，促使执法人员牢固树立法治意识，提高执法专业化水平。2021年，组织开展各类学习培训3场。三是强化行政执法工作交流。加强与上级主管部门、重点行政执法部门的沟通，分享交流行政执法工作经验，解决执法中的重点难点问题，及时改进行政执法工作。
[bookmark: _GoBack]（三）规范行政执法案件办理。一是规范开展行政许可（审批）事项。2021年，我局全年办理各类行政许可审核事项122件次，调入执业档案2件次、勘误16件次。二是规范开展年度考核检查。结合法律服务行业突出问题专项治理活动，对辖区31家律师事务所和2家基层法律服务所集中开展年度考核检查，集中开展谈心谈话，深入查摆法律服务行业存在问题，及时责令整改。全年共处理历史信访投诉1件，受理市局转办投诉案件3件，接访21件次，成功调处投诉案件8起。三是规范开展“双随机”工作。于2021年年初完成“两库”建设、建立全年执法计划台账、信用规则分级建设等工作。
二、存在问题：
2021年度我局在行政执法工作中虽然取得了一定的成绩，但对标对表市委、市政府的要求，仍然存在一些短板和差距：
一是教育整顿和普法宣传力度仍需加强。少数服务监管对象在日常执业中不遵守规章程序，所务管理混乱，对责令整改事项不予重视，仍应持续加大教育整顿力度，持续强化普法宣传力度；二是执法人员的执法水平和业务能力有待提升。行政执法工作的专业性要求执法人员跟上专业法律法规的修订步伐，要不断加强自身业务能力的学习和深化，积极参加行政执法业务培训；三是行政执法人员调配未能形成体制机制。因业务的特殊性和专业性，专职从事行政执法资格人员数量与开展的执法事项业务量不成正比，如需系统随机调配具有行政执法资格人员，则需要健全体制机制，避免推诿扯皮现象发生。
三、2022年行政执法工作计划
一是强化法律法规宣传力度。重点围绕规范执业行为、执业纪律等内容，加大对律师事务所、基层法律服务所、公证处等法律服务行业以及从业人员的法律法规宣传力度，促使牢固树立依法执业的理念。
二是加强行政执法业务培训。积极组织局机关具有行政执法资格人员参加行政执法业务培训，特别是针对行政许可（审批）、年度考核检查等容易出现风险点的领域，规范指导，提升实效性。
三是规范开展行政执法检查。进一步推进行政执法责任制，规范行政执法检查行为，确保整个执法检查过程始终做到持证上岗、亮证执法、文明执法，力求在法律服务行业执法监督检查过程中做到公正、公平、公开。
